



СТАЖИ ДУХ МИРЕН,  
И ТЫСЯЧИ ДУШ  
СПАСЬТЕСЯ ОКОЛО  
ТЕБЯ

# Православный ХВБ Гаров

Информационно-просветительское издание православной общины Сарова

№ 8 (212)

13 мая 2021 г.

12+



Волонтеры

Материал подготовили А. Виноградова и М. Курякина

## Пасхальные гуляния для особенных детей



**10 мая добровольцы Центра «Радость моя!» провели праздник в честь Пасхи и Дня Победы для семей, в которых воспитывают детей с особенностями развития.**

**П**раздник «Пасхальные гуляния. Пасха и Победа» проходил в помещении волонтерского центра и на прилегающей территории, в нем приняли участие порядка 50-ти детей и их родители. И хотя холодная погода не располагала к гулянию, удалось выполнить практически всю программу. Единственно, пришлось отказаться от катания расписных яиц, и мастер-классы проводили внутри здания. Дети с помощью родителей делали из цветной бумаги самолеты, флажки, пилотки и кораблики, писали добрые пожелания и украшали лентами и цветами зеленые березовые ветви. По сценарию, все эти поделки пригодились потом, во время парада.

С приветственным словом к собравшимся обратился духовник волонтерского центра протоиерей Сергей Скузоваткин. Батюшка говорил о том, почему наши предки победили фашизм. **Отец Сергей:** «Победа куется в сердце

защитников Отечества. И они не могли не победить, потому что весь народ встал за правое дело, а добро всегда побеждает зло. Наша вера — православная, и Господь наш Иисус Христос еще раньше победил смерть, силы ада и воскрес!»

Гвоздем программы стало выступление духового оркестра Саровской дивизии Росгвардии под управлением подполковника Павла Мешалкина. Участники праздника смогли маршировать и любоваться показательным выступлением оркестра, петь и танцевать под прекрасную музыку. А некоторым ребятам повезло еще больше — они дирижировали оркестром при помощи настоящей дирижерской палочки. Все участники праздника благодарны руководству дивизии за предоставленную возможность наслаждаться игрой оркестра.

Также огромная благодарность клубу «1945» и лично его руководителю Алексею Морозову, который приехал в Волонтерский центр на отреставри-

рованном автомобиле ГАЗ-67, и ребята могли в нем сфотографироваться на память. Алексей Викторович рассказал, что в г. Горьком с 1942 года было выпущено всего 5,5 тыс. таких машин. Благодаря отзывчивым людям особенные детки увидели военный оркестр и настоящую ретро-технику, это сделало праздник колоритным и запоминающимся.

Очень развеселило детей химическое шоу «Рассеянный повар», которое провела друг волонтеров Ольга Бакаринова. А самую яркую идею пасхальных гуляний придумало Православное творческое объединение «MiP». Всех увлекло и вдохновило предложение режиссера Ирины Семенчук вспомнить о том, что в 1945 году Победа пришла в дни Пасхи, и объединить эти два праздника, провести парад в их честь. Было очень здорово, когда звучало вместе раскатыстое русское «Ура!» и «Христос воскрес!»

Символ Пасхи это — Небо, а небо это — полет. Поэтому парад завершился салютом: в память о тех, кто не вернулся с войны, в небо выпустили шары с добрыми пожеланиями. Также все

дети получили в подарок сборные модели самолетов. Кроме этого в подарок вошли настольные игры, игрушки и сувениры не только для особенных детей, но и для их братишек и сестреноч. Подарки получились разные, но самолет и пасхальный кулич вошли в каждый из них. Подарки были приобретены на пожертвования саровчан, сбором средств занимались православные волонтеры. А угощение для детей предоставили МУП «Комбинат школьного питания» и кафе «Веранда».

Большая, дружная команда единомышленников постаралась порадовать особенных детей и их родителей. Отлично, что в акции приняли деятельное участие ученики Саровской православной гимназии, студенты СарФТИ, новые волонтеры из РФЯЦ-ВНИИЭФ и других организаций. И низкий поклон постоянным волонтерам — ядру группы. Без вашего надежного плеча, дорогие, ничего не получилось бы!

Подопечным семьям, которые не смогли прийти на праздник (а это порядка сорока семей) волонтеры привезут подарки домой.

# Новости

По материалам Интернет-СМИ

## • В Саровском и Дивеевском благочиниях •

11 мая в приходском доме храма Иова Многострадального состоялась Евангельская встреча с участием иерея Алексия Шестакова на тему Пасхи Христовой и Радоницы. Встречи в молодежном клубе проходят каждые две недели.

6-8 мая в Международной Олимпийской академии спорта в г. Кстово проходило Открытое первенство ПФО по армейскому рукопашному бою для спортсменов от 15 до 20 лет. Два спортсмена из с. Дивеево, бывшие воспитанники ВПК «Град» Семен и Максим Баклашкины заняли первые места в своих весовых категориях. И в целом Нижегородская область стала лучшей из восьми регионов-участников.

Продолжается роспись храма в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник». Также идет отделочные работы внутри храма.

6 мая иерей Алексей Шестаков совершил для военнослужащих молебен св. вмч. Георгию Победоносцу возле Князь-Владимирской часовни на территории в Саровской дивизии войск Росгвардии.

5 мая Дивеевская монастырская православная средняя общеобразовательная школа отметила четверть века своего существования. В 1996 году школа занимала четыре учебных кабинета и библиотеку, и учились в ней четыре первоклассницы. Все они благополучно закончили школу в 2007 году и получили аттестаты. Сейчас в школе сорок пять сотрудников и 298 учеников – мальчиков и девочек, которые учатся раздельно...

5 мая учащиеся молились за Божественной литургией, которую возглавили десять архиереев. Затем в районном Центре славянской культуры они дали спектакль «Звезда» по одноименной повести Э. Казакевича. Директор школы инокиня Наталия (Лялюшко) выразила признательность митрополиту Георгию и игумении Сергии за духовно-нравственное окормление учебного заведения, а владыка поблагодарил коллектив школы за работу и вручил подарки. За усердные труды во славу Святой Матери-Церкви и в связи с 25-летием монастырской школы ее учитель Анна Гришина была награждена архиерейской грамотой, другие педагоги – благодарственными письмами.

4 мая протоиерей Владимир Кузнецов принял участие в пасхальном празднике для ветеранов Сарова, который прошел в Молодежном центре. Священник поздравил собравшихся со Светлым Христовым Воскресением, а также вошел в состав жюри конкурса пасхальных куличей. Мероприятие организовала Саровская городская организация ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов, возглавляемая Александром Леонтьевым.

Протоиерей Владимир Кузнецов во внимание к усердным трудам во славу Святой Матери Церкви ко дню Святой Пасхи был удостоен права ношения наперстного креста с украшениями. А бывшие благочинные Саровского округа — протоиереи Александр Долбунов и Михаил Мельничук — права служения Божественной литургии с отворстыми вратами по «Иже Херувимь».

29 апреля помощник благочинного Саровского округа по взаимодействию с вооруженными силами и правоохранительными органами протоиерей Владимир Кузнецов принял участие в торжественном мероприятии ко Дню призывника «Солдатами не рождаются!», которое прошло в Молодежном центре. Отец Владимир напомнил призывникам слова полководца Суворова: «Молись Богу, от Него победа!» Молитва укрепляет дух, помогает найти выход из трудной ситуации, что во время прохождения воинской службы просто необходимо. Священник вручил юношам в подарок краткие молитвословы православного воина.

29 апреля четверо спортсменов Центра военно-патриотического воспитания при Саровском монастыре получили удостоверения Всероссийской федерации практической стрельбы. Они первыми прошли курс обучения и сдали квалификационный экзамен в Нижнем Новгороде, тем самым проторив путь для остальных воспитанников. В планах — подготовка ребят к Первенству России, которое пройдет в Подмоскowie в ноябре 2021 года.

Ученицы Саровской православной гимназии успешно выступили на XIV Областной детской научно-практической конференции «Православные следопыты — 2021». Второе место заняла Евгения Абросимова (4 кл.), третье —

Елизавета Вахтерова (5 кл.) и Анастасия Кондрохина (7 кл.).

26 апреля протоиерей Владимир Кузнецов встретился с личным составом Специального управления ФПС № 4 МЧС России. Священник рассказал пожарным о Страстной седмице и Пасхе Христовой, а также поздравил их с Днем пожарной охраны, который отмечается ежегодно 30 апреля.

Саровчанин Глеб Комаревский установил дополнительную звонницу из двенадцати колоколов на среднем ярусе колокольни Серафимо-Дивеевского монастыря. Набор колоколов был изготовлен на московском заводе «Литэк», самый большой благовестник набора весит 820 кг. Дополнительная звонница расположена рядом с пяти-тонным монастырским колоколом. Она предназначена для будничного звона. Новые колокола можно было услышать во время крестных ходов и ежедневных Пасхальных трезвонных на Светлой седмице.

25 апреля в помещении ПТО «Мир» собрались несколько семей прихожан, около 30 человек. В преддверии Дня Победы взрослые и дети под аккомпанемент укулеле и 12-струнной гитары пели песни о войне. Слушатели узнали об истории возникновения этих песен. Встреча завершилась чаепитием. Совместное пение и игра на инструментах сближают людей. А военные песни настраивают на высокий лад, напоминают о главных ценностях жизни — любви, верности, правде.

25 апреля помощник благочинного Саровского округа по спорту протоиерей Сергей Скузоваткин провел экскурсию по пещерному комплексу Саровского монастыря для футбольной команды и тренеров ДЮСШ «Икар».

23 апреля помощник благочинного Саровского округа по взаимодействию с вооруженными силами и правоохранительными органами протоиерей Владимир Кузнецов принял участие в торжественном мероприятии в войсковой части № 3274, которое прошло в клубе Саровской дивизии Росгвардии.

27 апреля 2021 года исполнилось 75 лет специальным частям по охране важных государственных объектов и специальных грузов. Поздравить военнослужащих также пришли представители городской думы, администрации г. Са-

рова, РФЯЦ-ВНИИЭФ и ветераны внутренних войск. Возглавил праздничное мероприятие командир в/ч № 3274 полковник Сергей Гашков.

На следующий день, 24 апреля, отец Владимир совершил для военнослужащих молебен св. прав. Лазарю Четверодневному в Князь-Владимирской часовне на территории дивизии. А 25 апреля гвардейцы встретились с иереем Алексием Шестаковым. Батюшка рассказал о празднике Входа Господня в Иерусалим.

В преддверии Пасхи прошли субботники по уборке территории Саровского монастыря, приходских храмов города и Центра милосердия на ул. Пушкина 24 А.

24 апреля в рамках рабочей поездки в Нижегородскую область заместитель председателя правительства РФ Дмитрий Чернышенко посетил с. Дивеево. Он побывал на богослужениях, осмотрел строящийся Благовещенский собор, расположенный внутри Богородичной канавки, и мозаики внутри него. Совместно с митрополитом Нижегородским и Арзамасским Георгием и губернатором Нижегородской области Глебом Никитиным он заложил капсулу с закладной грамотой в основание строящегося Серафимо-Дивеевского духовно-просветительского центра имени прп. Серафима Саровского. Строительство ведется по заказу АНО «Управляющая компания по развитию Саровско-Дивеевского кластера». На трех этажах планируется разместить лекторий по истории православной культуры, студии золотой мастерства, иконописи, живописи, звонарского искусства, хорового пения и моделирования православной архитектуры. Кроме того, будут предусмотрены комнаты для временного размещения 94 паломников. Строительство центра началось в январе 2021 года. Завершить строительно-монтажные работы планируется в конце ноября. 22 апреля в библиотеке им. В. Маяковского возобновил свою работу Клуб любителей православной книги. Первая в этом году встреча была посвящена Благовещенскому монастырю — древнейшему монастырю Н. Новгорода, который в этом году отмечает свое 800-летие. Познавательную виртуальную экскурсию по храмам обители подготовила сотрудник сектора краеведческой литературы Маяковки Валентина Гордеева.



Святейший Патриарх Кирилл посетит Нижегородскую епархию с 30 июля по 1 августа. Об этом Предстоятель Русской Православной Церкви сообщил на состоявшейся 22 апреля в Москве встрече с губернатором Нижегородской области Глебом Никитиным и митрополитом Нижегородским и Арзамасским Георгием.

В рамках визита в Нижегородскую епархию Святейший Владыка примет участие в праздновании 800-летия Нижнего Новгорода, 800-летия Благовещенского монастыря, 800-летия со дня рождения св. блгв. князя Александра Невского, 300-летия Нижегородской духовной семинарии, а также 30-летия второго обретения мощей прп. Серафима Саровского.

Визит

По материалу сайта Нижегородской митрополии

# Митрополит Георгий поздравил гвардейцев

4 мая митрополит Нижегородский и Арзамасский Георгий поздравил военнослужащих Саровской дивизии Росгвардии. Визит главы Нижегородской митрополии был приурочен ко Дню Победы, празднику Светлой Пасхи и 75-летию со дня образования воинских частей по охране важных государственных объектов и специальных грузов.

В торжественном мероприятии, которое состоялось на территории воинской части, приняли участие глава Сарова Алексей Сафонов, руководитель отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями Нижегородской епархии протоиерей Александр Малафеев, благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков, его помощник протоиерей Владимир Кузнецов, клирики



епархии, командование и военнослужащие дивизии.

Правящий архиерей поздравил личный состав с праздниками и вручил воен-



нослужащим пасхальные подарки. В ответном слове командир соединения полковник Сергей Гашков выразил слова благодарности Нижегородской епархии

за многолетнее сотрудничество, существенный вклад в духовно-нравственное воспитание военнослужащих и преподнес владыке памятную юбилейную медаль.

День Победы

М. Куракина, фото А. Виноградовой

# Поклонились павшим воинам

9 мая перед началом торжественной церемонии возложения цветов к Вечному огню протоиерей Сергей Скузваткин совершил заупокойную литию об усопших воинах, за веру, Отечество и народ жизнь свою положивших, и о всех погибших в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.

После молебна к мемориалу возложили цветы руководители города, ветераны, представители общественных организаций. Акция «Бессмертный полк» в этом году не состоялась из-за коронавирусных ограничений, но жители города шли к Вечному огню с портретами своих героев. В возложении цветов также приняли участие благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков и его помощник по взаимодействию с вооруженными силами и правоох-

ранительными учреждениями протоиерей Владимир Кузнецов.

По центральной улице города прошли военнослужащие саровского соединения войск Росгвардии с военным духовым оркестром, проехала ретро-техника военно-исторического общества «1945». Состоялась легкоатлетическая эстафета. В этот день педагоги школ искусств, артисты Саровского драмтеатра и участники клуба «1945» организовали праздничные концерты во дворах, где живут ветераны войны.

**Для справки.**

С 2010 года в Русской Православной Церкви введено особое ежегодное литургическое поминовение 9 мая, приуроченное к празднованию Дня Победы. По окончании литургии в этот день совершаются панихиды и благодарственные молебны Господу Богу за дарование Победы в Великой Отечественной войне.



Мужское воспитание

М. Куракина. Фото автора, Светланы Карюк

# Курсанты военно-патриотических клубов Сарова заработали георгиевские ленточки



В день памяти святого великомученика Георгия Победоносца, 6 мая, возле Свято-Георгиевской часовни в Бальково прошел военно-спортивный праздник «Георгиевская ленточка».

Торжество организовали военно-патриотические клубы Сарова, общественные и ветеранские организации, депутаты городской думы. Участниками стали воспитанники клубов, входящих в союз «Небесный купол»: клубы «Мужество», «Гром» (школа № 16), учащиеся школы № 17 и Саровского политехникума, клуб «Воинство Архистратига Михаила» из Саровской православной гимназии. На базе гимназии клуб был создан три месяца назад, и его посещают в основном ученики начальных классов. Гостями праздника стали ветераны боевых действий в Афганистане и Чечне и члены их семей.

С приветственным словом к собравшимся обратился депутат Михаил Савин и помощник благочинного Саровского округа Нижегородской епархии по образованию и катехизации протоиерей Александр Брюховец. Затем перед часовой был совершен молебен, в котором отцу Александру сослужил помощник благочинного по спорту протоиерей Сергей Скузваткин.

По дороге, ведущей к часовне, состоялся мини-парад — под звуки марша проехала ретро-техника клуба «1945» и строевым шагом прошли воспитанники военно-патриотических клубов. Председатель саровской общественной организации ветеранов «Воин» Павел Новаев вручил грамоты ребятам, отличившимся в текущем учебном году.

Для детей и подростков работали «школа подготовки разведчика», мастер-классы по начальной военной подготовке, игровые и спортивные площадки, полевая кухня. Юным разведчикам нужно было пройти ряд станций, за выполнение каждого задания получая погоны от рядового до генерал-майора. Среди заданий было наматывание портянок, подшивание подворотничка, одевание на время, сборка-разборка автомата Калашникова, снаряжение магазина автомата, веревочная переправа, стрельба по мишеням, метание ножей и др. Инструкторы обучали правилам выживания в лесу, разведения костра, разминирования и прохождения минного поля, ориентированию на местности по компасу и топографической карте. Желающие сразились в лазертаг.

На торжественном построении победителям соревнований вручили памятные призы, а всем участникам — сувенирные георгиевские ленточки.

Военно-спортивный праздник прошел с большим подъемом. По мнению Павла Новаева, подобные события нужно проводить как можно чаще: «У нас каждый месяц есть дни воинской славы, начиная с победы Суворова и Ушакова — и до сражений Великой Отечественной войны. Это наша история, которую дети

не знают. А подобные мероприятия помогают познакомиться с ней», — считает председатель организации ветеранов «Воин».

**Справка.**

6 мая Православная Церковь празднует память св. вмч. Георгия Победоносца, который в России всегда почитался как покровитель воинства. Его изображение на коне символизирует победу над древним змием — дьяволом. Его можно увидеть на гербе Москвы.

Свято-Георгиевская часовня в пригороде Сарова, Бальково, — это место особенного поминовения погибших воинов-саровчан. Интерьер здания украшен мемориальными табличками, где можно прочесть имена пятисот героев, призванных во время Великой Отечественной войны из Сарова, Балькова, Филипповки и Протяжки (в 1946 году эти населенные пункты вошли в черту нынешнего города — ЗАТО Саров) и положивших свои жизни на поле брани или умерших от ран. Списки имен подготовил военный историк Роман Герасименко. Когда в часовне служат молебны, совершается поминовение этих воинов.



# Фотозгляд Пасха в Сарове и Дивееве

**Светлое Христово Воскресение – главный христианский праздник, Торжество Торжеств. Своим Воскресением Господь открыл человечеству дорогу в Царствие Небесное. В «Огласительном слове» свт. Иоанна Златоустого мы слышим: «Воскрес Христос – и торжествует жизнь! Воскрес Христос – и никто не мертв во гробе: ибо Христос, восстав из мертвых, стал Первенцем из умерших. Ему слава и держава во веки веков! Аминь».**

**Вспомним радостные моменты праздника: освящение яств накануне него, богослужения в Пасхальную ночь, торжественные архиерейские службы в Сарове и Дивеево, раздачу свечей, зажженных от Благодатного огня в Иерусалиме, колокольный звон и крестные ходы на Светлой седмице.**

Пасхи небо утром светозарно.  
Тихий бор, и светлые леса.  
Путь из храма, радость благодарна,  
Как небесных ликов голоса!  
Весть несет по городам и весям  
Каждый луч ликующий зари...  
Что Христос воистину Воскресе,  
Вновь ожившим сердцем повтори.  
**Игумен Афанасий (Тихонов),  
2 мая 2021 года**



Точка зрения

# Илья Ламзин: «Надо в корне менять систему работы с молодежью»

**Никого не оставила равнодушным трагедия в казанской гимназии № 175. 11 мая выпускник этого учебного заведения 2017 года 19-летний Ильназ Галявиев приобрел ружье, пришел в гимназию и открыл стрельбу, в результате чего погибли девять детей и двое взрослых, свыше 20 раненых. Нападавший был задержан, при допросе он назвал себя богом. Следственный комитет России сообщил о наличии у него заболевания головного мозга.**

Комментарий руководителя Центра военно-патриотического воспитания «Саровская пустынь», атамана Саровско-Дивеевской казачьей общины подъясаула Ильи Ламзина:

— Считаю, что ужесточение закона об оружии или увеличение охраны в школах не решат проблемы. Надо заняться первопричиной, а это — профилактическая работа с молодежью. Молодой человек не должен быть предоставлен сам себе, но находиться в социуме,

чтобы любое отклонение в поведении тут же фиксировалось окружающими. И керченский стрелок, и нынешний казанский — оба характеризовались положительно, как тихие, спокойные мальчики. И никому до них не было дела! А в это время Галявиев готовил безумный план,

который вполне можно было предотвратить, если вовремя обратить внимание на изменения в поведении. Никого не насторожило, что он отрекся от мамы, себя называет «богом», приобрел оружие, не будучи охотником или спортсменом. Потому что никого с ним рядом не было. Только интернет, который каждому дает то, что он хочет: кому информацию или развлечения, а кому идеи для теракта.

Нельзя сказать, что наши органы не работают. Но что они могут? Что можем мы, руководители секций и клубов? Мы знаем только о наших воспитанниках, а тысячи и миллионы молодых людей остаются вне нашего внима-

ния. У нас нет возможности работать со всеми. Не хватает инструкторов, помещений, материальной базы не только на то, чтобы привлекать новых ребят, но даже на то, чтобы принять всех желающих... Только в нашу секцию по три года ждут, чтобы попасть. А те, кому мы отказали из-за отсутствия мест, куда пошли? Кто с ними сейчас занимается? Интернет и соцсети. И так — по всей стране.

Надо в корне менять систему работы с молодежью. Сейчас все поставлено на коммерческие рельсы. А нужно вернуться к опыту СССР, когда каждый школьник был чем-то занят, находился в окружении товарищей. Чтоб нелюбимый одиночка одним этим фактом уже привлекал к себе внимание родителей, соседей, одноклассников и органов. Только в этом случае можно изменить ситуацию. Уже полным ходом идет фрагментация общества, особенно молодежи. Если не решить эту проблему, то такие трагедии, как в Казани и Керчи станут происходить все чаще.

Мужское воспитание

## Соревнования в условиях, приближенных к боевым

**Насыщенные майские праздники были у спортсменов Центра военно-патриотического воспитания при Свято-Успенском мужском монастыре — Саровская пустынь.**

3-4 мая в Дивеевском районе на полигоне КСЦ «Казачий острог» прошел ежегодный турнир по лазертагу «Диверсант». В нем приняли участие пять команд: из Нижнего Новгорода, Сарова, респ. Марий-Эл, Московской и Рязанской областей. Участники соревнований передвигались по азимуту, изучали карты и ориентиров, оборудовали дневки, сидели в засаде, обнаруживали передвижной командный пункт противника и проводили диверсии на нем, выявляли и уничтожали диверсионные группы и блокпосты противника и др.

В течение всех соревнований лил дождь, поэтому по причине отказа оборудования ночную фазу соревнований решили отыграть в другой день. Тем не менее никто из команд не сдался, все доиграли до конца. Первое место заняла команда «Победоносец» (Московская область), второе — команда «Юнкера» (Н. Новгород) и третье — команда «Клинок» (Марий Эл). Одни команды были сильнее в лесу, другие — в городской фазе. Соревнования наглядно показали

руководителям и инструкторам слабые стороны команд, над которыми стоит поработать.

9 мая на том же полигоне состоялся военно-тактический страйкбольный турнир «Смерш» (Airsoft tournament). Условия соревнований были максимально приближены к настоящим, боевым. В турнире приняли участие восемь страйкбольных и военно-патриотических клубов и команд. Сценарий соревнований также включал диверсионную и контрдиверсионную работу.

Турнир закончили досрочно, в 20 часов. В первую очередь из-за плохой погоды, чтобы не испортить страйкбольное оборудование, но еще и потому, что уже определились три лидирующие команды. Итак, первое место в турнире заняла команда СК ДК «Русь» (Дальнее Константиново), второе — СК «Ярус» (Саров), третье место — СК «Линия Фронта-А» (Арзамас).

Магазин страйкбольных товаров «Crazy Warehouse» впервые выступил в качестве спонсора турнира и выделил приз победителю: коробку страйкбольных гранат увезли с собой в Дальнее Константиново спортсмены СК ДК «Русь».



Трезвость - образ жизни

М. Курыкина

## Встреча с православным психологом из Кстова

**5 мая в Центре милосердия при Елисаветинском храме села Дивеево встретились представители приходских семейных клубов трезвости (ПСКТ) из Дивеева, Сарова, Кстова и г. Котельнич. Поводом для встречи послужил приезд председателя НОО «Трезвение» Нины Данилиной.**

Нина Владимировна — работник культуры, литератор и православный психолог. Она трудится в реабилитационном центре для страдающих алкоголизмом и наркоманией в с. Семеть Кстовского района и является ближайшим помощником ответственного за реализацию в Нижегородской епархии Концепции по утверждению трезвости и профилактике алкоголизма и духовника НОО «Трезвение» протоиерея Александра Николаева, настоятеля Казанского храма с. Великий Враг Кстовского района. Ее хорошо знают в Дивеево, где она проводила занятия Школы трезвости, и она знает членов клубов трезвеннического движения. Нина Данилина привезла в Дивеево буклеты о выражении чувств.

Заранее не была объявлена тема встречи с психологом, как правило, в таких случаях разговор возникает спонтанно, в зависимости от проблем и вопросов собравшихся. Единственно, что бывает всегда — теплая и доверительная атмосфера, потому что каждый говорит о себе и прежде, чем поделиться своими мыслями, думает, насколько полезно это другим людям, и насколько они готовы это услышать.

Гости из Подмосквья интересовались, как строится работа ПСКТ на Нижегородчине, много ли людей посещают эти клубы, и практикуется ли принятие обетов трезвости. Нина Владимировна рассказала, что трезвеннические общины в Кстова и Нижнем Новгороде в среднем посещают по 20-30 человек, из них 80% созависимые и только 20% — зависимые. Но если бы в клубы не приходили созависимые, там бы не было и зависимых. Обеты трезвости люди принимают по мере своей готовности. Каждый год в день памяти св. Иоанна Кронштадтского, 2 января, такой обет дают порядка 40 человек, и в течение года, по несколько человек ежемесячно. По мнению Нины Данилиной, обет трезвости это — вопрос веры. Человек понимает, что он слаб, и просит у Господа помочь ему исполнить данный обет и не сорваться. Сначала человек, ставший на путь трезвения, приходит к физиологической трезвости, а потом — к духовной трезвости или вниманию к себе. И эта школа работы над собой — на всю жизнь, по аналогии с движущимся вниз эскалатором: нужно бежать вверх, чтобы устоять на месте.

Участники встречи поделились своими отзывами о книге православного пси-

холога Елены Триандофиловой «Радость прощения», которая, опираясь на Священное Писание, дает полезные советы, применимые в повседневной жизни. Автор называет людей, пребывающих в состоянии непросвещения, узниками обиды — тема актуальная для многих. Также Нина Владимировна рекомендовала участникам клуба книгу Екатерины Савиной «Границы», которая помогает выстроить границы личного пространства.

Возможно ли сохранить брак с супругом, страдающим от алкоголизма? Собравшиеся поделились выстраданным личным опытом, рассмотрели эту проблему с разных сторон. Мне понравилась, что люди ходят в ПСКТ не для того, чтобы изменить другого человека, а чтобы измениться самим, понимая, что другого человека изменить невозможно. Если нам удается измениться, тогда меняется и мир

вокруг нас. Участники встречи сравнили членов семьи с общающимися сосудами, уровень счастья которых (или, напротив, уровень тревожности и неприязни) уравнивается. Говорили и о том, как важно разделять человека и его поступки, вытекающие из болезненной зависимости. И о том, что спасение нашей души не зависит от внешних обстоятельств или от кого-то еще, но только от нас самих.

В ходе встречи Нина Данилина прочитала свои замечательные стихи, она является автором сборника стихов «Путь к себе».

Непривычным и удивительным мне показалась предельная честность и открытость членов ПСКТ, ведь в обычной жизни люди прячутся за масками благополучия и успешности. А еще — богатый внутренний мир тех, кто объединился на пути к трезвости и трезвеннику как христианской добродетели.



# У храма Иова Многострадального

**В день Пасхи Христовой, 2 мая, состоялся праздник для детей, посещающих воскресные учебно-воспитательные группы при храме в честь святого праведного Иова Многострадального.**

Иерей Алексей Шестаков совершил для участников праздника пасхальный молебен с крестным ходом. Он благословил собравшихся делиться пасхальной радостью с окружающими. Затем дети вместе с родителями собрались возле храма.

Веселый праздник организовали педагоги Елена Владимировна Верещагина, Наталья Алексеевна Рыжова, Людмила Леонидовна Рудакова, Наталия Владимировна Седова и Юлия Михайловна Васина. Им отлично помогли родители, которые разучили с детишками стихи и сами играли в сценке о Воскресении Христовом. Также родители отвечали за угощение. Самым маленьким воспитанникам воскресной школы всего три года, но они уже вышли на сцену. С удовольствием ребяташки исполнили песни цыплят, пчелок и божьих коровок, а также — песни о весне и Пасхе.

После трапезы на свежем воздухе отец Алексей вручил малышам подарки от прихода: наборы для творчества, книжки и сладости. Особый восторг ребятшек вызвали обычные резиновые мячики, и они тут же начали ими играть.

По традиции дети с помощью пап по одному поднимались на звонницу, где играли на колоколах.



## Волонтеры

### Проект «Гостиная с припеком»

**Православный волонтерский центр «Радость моя!» вошел в число победителей конкурса малых грантов «Православная инициатива». Средства получены на реализацию проекта «Гостиная с припеком» — сопровождаемое обучение кулинарии молодежи с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью. Данный проект стартует 1 августа.**

Когда волонтеры провели опрос подопечных семей, оказалось, что среди них уже вдвое больше желающих участвовать в новом проекте, чем планировалось изначально. Поскольку спрос большой, придется уплотнить график занятий. А пока стоит задача оборудовать помещение — комнату в здании саровского Центра милосердия (ул. Пушкина, 24 А).

На средства гранта будет приобретено кухонное оборудование, а отремонтировать и обставить помещение предстоит своими силами. В настоящее время добровольцы центра «Радость моя!» занимаются ремонтными работами. А помочь в добром деле может любой желающий!

## Волонтеры

### Межприходской праздник первой исповеди

**В Вербное воскресенье, 25 апреля, в храме в честь святых Царственных страстотерпцев прошел праздник первой исповеди для 13 детей в возрасте 7-8 лет.**

За неделю до праздника протоиерей Сергей Скузоваткин провел подготовительные беседы с детьми и родителями, желающими принять участие в празднике. И в этот раз священник подробно побеседовал с каждым маленьким исповедником. С утра ребята по очереди исповедовались отцу Сергию в трапезном зале храма, а потом присоединились к общей молитве прихожан за Божественной литургией. В этот двенадцатый праздник причащались

дети вместе с родителями. Ребятам вручили в подарок детский молитвослов и белую розу как символ чистоты души. Батюшка сказал, что будет рад, если кто-то из них тоже захочет стать священником.

**Справка.** Праздник первой исповеди проходит в Сарове, начиная с декабря 2014 года (с перерывом на время пандемии, в 2020 году). За это время в нем приняли участие около двухсот детей.



## В Саровской православной гимназии

### В подарок на Пасху — ноутбук



**29 апреля в Саровской православной гимназии десять семей получили ноутбук в подарок от митрополита Нижегородского и Арзамасского Георгия**

Подарки семьям от правящего архиерея вручил благочинный Саровского округа протоиерей Лев Юшков. Администрация учебного заведения включила в этот список многодетные и малообеспеченные семьи учащихся. Некоторые семьи отдадут учиться в гимназию нескольких детей. После вручения подарков ученики вместе с родителями благодарили за заботу владыку Георгия, который является учредителем гимназии. В Нижегородской митрополии благодаря его трудам дети имеют возможность бесплатно получать достойное образование в православных школах и гимназиях.

#### Наталья Семенко:

— Наша семья — многодетная. Старшая дочка Анастасия в 2020 году с золотой медалью закончила 11 классов, на радость нам и учителям. Это был первый выпуск Саровской православной гимназии. На сегодняшний день еще трое наших детей учатся там же. Осенью у нас снова появится первоклассник — пойдет в школу сын Георгий, а еще через два года и самая младшая дочка Серафима пополнит ряды гимназистов.

В отличие от более молодых и современных родителей я насторожено отношусь к современным технологиям. Но действительность такова, что и наши дети, которые учатся и будут дальше повышать свой образовательный уровень, и мы, их родители, вынуждены пользоваться компьютером. Особенно активно использовать его мы стали в период дистанционного обучения школьников и с момента поступления старшей дочери в институт (оказывается, практически все студенты имеют ноутбук). Признаюсь, что я категорически против внедрения дистанционного обучения в нашу систему образования. И все же,

даже для элементарного уровня пользования одного компьютера для нашего многочисленного коллектива маловато...

Когда мне сообщили, что мы вошли в список семей, которым митрополит Георгий желает подарить ноутбук, я испытала смешанные чувства. Подумала: «Принесет ли пользу нам этот подарок?» Но, с другой стороны, в щедром жесте владыки я вижу отеческую заботу о подрастающем поколении. Расширяются возможности социального и профессионального роста учеников православной гимназии из многодетных семей. Поэтому мы с благодарностью приняли этот подарок.

При этом нам, родителям, следует и дальше стараться воспитывать в детях здоровое отношение к жизни, без подмены ее виртуальной реальностью. Чтобы наши чада умели восхищаться красотой Божьего мира, ценить человеческое общение и дружбу, радоваться возможности творчества и через все проявления человеческой жизни познавать Творца! Тогда никакие информационные технологии не смогут завладеть душой наших детей, а будут выступать только средством для освоения ими накопленных знаний человечества. И будем молить Господа дать нам мудрость отличать добро от зла и не впадать в крайности при воспитании наших чад.

Ко Дню Победы

Диана Гараева

# Спектакль как прививка от забвения

**Накануне Дня Великой Победы, 8 мая, в Башкирском государственном театре кукол состоялся очередной премьерный показ спектакля «Живи!» Он создавался в период пандемии и был посвящен 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Спектакль поставлен по пьесе современного российского драматурга и актера Романа Сванидзе, взявшего за основу книгу лауреата Нобелевской премии, белорусского писателя Светланы Алексиевич «Последние свидетели». Режиссер-постановщик спектакля Виктория Щербакова пригласила автора в Уфу, чтобы он увидел постановку и смог оценить то, как спектакль принимают зрители. Вот как об этом написали в газете «Вечерняя Уфа» (публикуется в сокращении).**

Роман Сванидзе живет в городе Саров, что в Нижегородской области. Он — профессиональный актер-куловод, а еще — поэт, драматург, сказочник и автор-исполнитель собственных песен. Встреча Романа Валерьевича с уфимской публикой состоялась перед началом спектакля, когда он произнес вступительное слово.

«Я хочу поблагодарить ваш театр и лично Викторию Щербакову за возможность поучаствовать в этом проекте. Наше поколение выросло на воспоминаниях о Великой Отечественной войне. У каждого из нас в семье есть личная история, так или иначе связанная с войной. Но детям современным, к сожалению, эта тема уже не так близка, как когда-то была близка нам. Сейчас очень актуальна тема вакцинации, прививки, и мы своим спектаклем хотели сделать детям своего рода прививку от забвения, от легкомысленности по отношению к будущему. Нам важно, чтобы дети знали и помнили о событиях тех лет, потому и рассказали им эту историю от лица детей — свидетелей страшных дней», — сказал драматург, обращаясь к залу.

По завершении показа к Роману подходили впечатленные зрители с покрасневшими от слез глазами, обнимали его и благодарили. Нам тоже удалось пообщаться с Романом Сванидзе и узнать его впечатления...

**— Роман Валерьевич, скажите, пожалуйста, почему Вы решили обратиться к столь непростой теме, посвященной Великой Отечественной войне?**

— Для меня участие в этом проекте — большая честь. С режиссером спектакля Викторией Щербако-

вой мы учились вместе в Нижегородском театральном училище, и когда она совершенно неожиданно вдруг позвонила мне и предложила написать пьесу по мотивам повести Светланы Алексиевич «Последние свидетели» для Башкирского государственного театра кукол, я, не раздумывая, согласился. Сегодня мы, к сожалению, живем в мире виртуальных радостей, виртуальных ужасов. Одним словом — виртуальной жизнью. Поэтому лично мне хотелось бы, чтобы мы и наши дети, несмотря на все это, продолжали помнить о Великой Отечественной войне и понимать, что ужасы бывают еще и настоящими... Чтобы все мы стремились к настоящей, живой радости, живому свету. И ни в коем случае не забывали о страшных последствиях, которые может принести война.

**— Вам удалось понаблюдать в Уфе за реакцией маленьких зрителей?**

— Мне, наблюдающему за юными зрителями, было отраднo видеть, что смотрят они очень внимательно, сопереживая героям и не отвлекаясь. Спектакль «Живи!» — это ведь в первую очередь сами дети. Дети войны. Это их чувства, их боль, их эмоции. Нашей главной задачей было — передать чувства тех ребятшек детям нынешним. И кажется, нам это удалось.

Паломничество

М. Курякина

# Увидели четыре монастыря за два дня



**Подарком для Саровской православной гимназии стала автобусная паломническая поездка 8-9 мая, организованная Саровским благочинием.**

В поездке приняли участие протоиерей Александр Сухоткин, директор гимназии Наталия Суздальцева, дети, родители, учителя, прихожане — всего более сорока человек.

Ночь в пути, и наутро паломники прибыли к крепостным стенам Троице-Сергиевой Лавры. Дождь лил как из ведра, поэтому экскурсовод провел для гостей обзорную экскурсию внутри храма прп. Сергия с Трапезной палатой. Саровчане рассматривали барочную лепнину, росписи и пышное убранство этого храма, построенного в конце XVII века, слушая рассказ про события XIV века, когда на месте Лавры шумел лес, и сюда пришел в поисках отшельнической жизни юноша Варфоломей, будущий игумен Всея Руси. Мысленно переносились в XVI век, Смутное время, переживая осаду обители поляками, и в XX век — время разорения и возрождения монастыря.

Уже потом ребята гуляли по территории Лавры, разглядывали при входе в нее росписи с житийными клеймами прп. Сергия — вот где пригодилось знание церковнославянского языка! Осмотрели Успенский собор и академический Покровский храм, везде подали записки, приложились к святыням, в т. ч. к святыням Серапионовой палатки и, конечно же, к главной лаврской святыне — мощам прп. Сергия в Троицком соборе. Встретились там с другой группой саровчан, которые уже много лет подряд в Светлую субботу приезжают поклониться прп. Сергию Радонежскому.

Паломники набрали святой воды в надкладной часовне, купили книги и сувениры и поехали дальше. Ненадолго остановились в Хотьковском женском монастыре поклониться прп. Кириллу и Марии, родителям прп. Сергия Радонежского.

Затем автобус направился в древний Звенигород, этот город практически ровесник Москвы и находится в 50 км от нее. Только Москва теперь мегаполис, а Звенигород — маленький, но очень красивый и ухоженный городок с 20-тысячным населением. Там мы переночевали в гостинице, а в свободное время немного осмотрели городские храмы и достопримечательности.

Саввино-Сторожевский монастырь на горе Стороже основал в 1398 году один из учеников прп. Сергия Радонежского прп. Савва, Звенигородский чудотворец, по просьбе князя Юрия Дмитриевича,



второго сына св. блгв. князя Дмитрия Донского. Мы прибыли в обитель к концу воскресной литургии, было оживленно от паломников, монахи звонили в колокола. В монастыре живут сорок братьев. В ходе обзорной экскурсии саровчане узнали об истории обители, ее высоких покровителях (царь Алексей Михайлович, прп. вел. княгиня Елисавета Федоровна), о посмертных чудесах прп. Саввы, осмотрели храмы. Побывали на звоннице, где находится 35-тонный колокол, отлитый в наше время взамен погибшего в 1941 году (так и сказано — погибшего!) колокола, отлитого по указу царя Алексея Михайловича в 1668 году.

Внутри храм в честь Рождества Пресвятой Богородицы и рака с мощами прп. Саввы очень напоминают Троицкий собор и раку с мощами прп. Сергия Радонежского. Этот монастырь передали Церкви в 1995 году, и в 1998 году в него вернулись святыне мощи прп. Саввы.

Перед отъездом мы купили особенный монастырский квас, который наста-

ивают на изюме, из-за чего он больше напоминает шампанское.

Воскресенский Ново-Иерусалимский монастырь в подмосковном г. Истра так же, как и Троице-Сергиева Лавра, и Саввино-Сторожевский монастырь является ставропигиальным, т. е. подчиняется самому Святейшему Патриарху. Это говорит о его значимости.

Монастырь основал в 1656 году Патриарх Никон, который сам лично никогда не был на Святой Земле, но захотел воспроизвести храм Гроба Господня в Иерусалиме — места крестных страданий, распятия, смерти и воскресения Иисуса Христа. И ему это удалось. В плане получилась точная копия, но из-за барочного декора все это, конечно, смотрится совсем по-другому. Зато Новый Иерусалим для русского паломника гораздо доступнее, чем находящийся в Израиле. Вот и мы в Воскресенском соборе прошли путем крестных страданий Спасителя и увидели церковь Успения Пресвятой Богородицы, Темницу Господню, приделы Разделения риз и Поругания, подземную церковь свв. Константина и Елены, церковь Распятия и Голгофу. Паломничество завершилось в Кувуклии — часовне над Гробом, из которого воскрес Иисус Христос.

В 1941 году Ново-Иерусалимский монастырь сильно пострадал во время боев за Москву. Его восстановили из руин, и теперь он поражает своей красотой. Мы прошли по его стенам, за которыми протекает река Истра (Иордан), и откуда открывается прекрасный вид на обитель. Изумляет, как такое смогли построить в XVII веке. Этот монастырский комплекс — символ мощи Русской Православной Церкви, ее устремленности к горнему Иерусалиму.

## В Центре милосердия



Благодарим всех добрых людей, кто постоянно оказывает помощь!

◆ По-прежнему ищем компактный шкаф для одежды и двухъярусную кровать для семьи с двумя детьми в небольшую комнату маневренного фонда (г. Саров).

◆ Для детей из малообеспеченной семьи, находящейся в трудной жизненной ситуации, требуются два компьютера, способных работать с интернетом (для выполнения школьных заданий).

◆ Волонтерскому центру «Радость моя!» нужны компьютер и многофункциональное устройство.

### Гуманитарный склад:

◆ принимает весенне-летнюю одежду и обувь;

◆ всегда нужны продукты для нуждающихся, в первую очередь консервы;

◆ детские памперсы всех размеров;

◆ постельное белье для взрослых и детское;

◆ стиральные машины любого класса и холодильники б/у в рабочем состоянии.

Гуманитарный склад работает во вт. и чт. с 17 до 19 часов, в сб. с 9 до 12 часов. Адрес: ул. Пушкина, 24 А (пешком — с ул. Гагарина, удобный подъезд — с ул. Фрунзе). Конт. тел.: 89063534637 (с 10 до 19 часов).

## Требуются

◆ Срочно нужен продавец в часовню в честь св. блгв. князя Александра Невского на городском рынке. Тел.: 8(83130)98296 (канцелярия Саровского благочиния).

◆ Храму в честь Сошествия Святого Духа требуется продавец за свечной ящик. Конт. тел.: 8(951)909-21-55 (Алексей).

◆ Требуется алтарник в храм в честь Всех Святых. График работы по договоренности. По вопросам трудоустройства звоните: 8(902)782-43-21 (Алексей).

◆ Требуется дворник в храм в честь св. вмч. и целителя Пантелеимона. Тел.: 8(83130)50850.

## Объявления

◆ 19 мая — престольный праздник в храме св. прав. Иова Многострадального. Соборные богослужения возглавит епископ Балахнинский Илия. 18 мая в 17.00 — Всенощное бдение, 19 мая в 7.00 — водосвятный молебен, в 8.00 — Божественная литургия.

◆ До 28 мая в Нижегородской епархии проводится благотворительная акция «Пасхальные дни милосердия» по сбору предметов первой необходимости для осужденных, отбывающих наказание в исправительных учреждениях: ИК-2, ИК-5, ИК-9, ИК-11, СИЗО-1, СИЗО-2. Требуются: зубные щетки и пасты, мыло, шампунь, бритвенные станки и канцелярские принадлежности. Ваши пожертвования с пометкой «для заключенных» можно приносить в приходские храмы Сарова, а также — на церковный гуманитарный склад в часы его работы (или оставлять в коробе у входа в здание).

◆ 10 июля 2021 года в ФОКе р. п. Выездное Арзамасского района (ул. Пушкина д. 108) состоится спортивно-патриотический фестиваль, посвященный 800-летию со дня рождения св. блгв. князя Александра Невского, 350-летию со дня рождения основателя и первоначальника Саровской пустыни иеросхимонаха Иоанна (Попова), 30-летию обретения мощей прп. Серафима Саровского и 10-летию проекта «Духовно-нравственные военно-патриотические учения «Горлица».

На площадках ФОКа пройдут командные соревнования по мини-футболу, волейболу, лазертагу, хоккею с мячом в валенках, русским шахматам, фехтованию на шпагах. Каждый вид спорта проводится в отдельной номинации. Желающие команды могут подготовить показательное выступление рукопашного боя, спецназа или казачества. Также будет концертная программа фестиваля и квест-игра, демонстрирующая деятельность учений «Горлица». Подать заявку на участие в фестивале можно до 25 июня. Положение см. на <https://pravsarov.su/>.

Это интересно

# Война окончилась на Пасху

◆ Великая Отечественная война для нашей страны началась 22 июня 1941 года, в день Всех святых, в земле Российской просиявших.

◆ Тяжелейшие войны за Берлин пришлось на окончание Великого поста.

◆ В Лазареву субботу 28 апреля была взята известная страшными пытками берлинская тюрьма «Моабит». Тюрьма и весь одноименный район Берлина получили название в честь библейской земли Моав, жители которой пытались воспрепятствовать народу Божьему достичь обетованной земли.

◆ В праздник Входа Господня в Иерусалим 29 апреля приступили к штурму Рейхстага.

◆ В Великий понедельник, 30 апреля, покончил с собой Адольф Гитлер. В этот день читается Евагельская притча о бесплодной смоковнице, которой Господь

сказал: «Да не будет от тебя плода вовек», и она тотчас иссохла (Мф. 21, 19).

◆ Фактически война закончилась в Светлое Христово Воскресение. К этому дню затихли все сражения.

◆ Пасха 1945 года выпала на 6 мая — день памяти св. вмч. Георгия Победоносца. Акт о капитуляции Германии был подписан с участием официального представителя СССР маршала Георгия Жукова.

◆ 9 мая — Светлая среда, день памяти Всех святых Синая. Первым из них был пророк Моисей, увидевший Неопалимую купину и получивший откровение об освобождении своего народа.

◆ Парад победы был назначен на 24 июня — день Святой Троицы. Так самая кровавая война за всю историю человечества увенчалась пасхальной радостью Победы.



## Волонтерские вакансии «Весна-2021»

Православный волонтерский центр «Радость моя!» приглашает волонтеров для следующих направлений работы:

◆ требуется волонтер для организации акций движения «За жизнь», направленных против абортов и за утверждение семейных ценностей, а также — для ведения группы [https://vk.com/sarov\\_za\\_zhizn](https://vk.com/sarov_za_zhizn);

◆ для помощи семьям с детьми, имеющими инвалидность, и молодым людям с инвалидностью (загруженность с учетом возможностей);

◆ друзья детей с инвалидностью в детском доме (поездки 1 раз в квартал + связь по интернету);

◆ водители со своим транспортным средством (перевозка адресной помощи по Сарову и округе), загруженность 1-2 раза в месяц;

◆ цветовод для разбивки клумб на участке Центра милосердия (сезонная работа);

◆ мастерица-рукодельница;

◆ волонтер для «работы со случаем» (ведение сложных случаев оказания помощи в тяжелых жизненных ситуациях), возможна работа на удаленке;

◆ координатор сложных перевозок (доставка мебели нуждающимся), возможна работа на удаленке + контроль перевозки 1-2 раза в месяц;

◆ аниматор для игр с детьми посетителями Центра милосердия, загруженность 2 часа в субботу;

◆ SMM-специалист (менеджмент в социальных сетях: VK, Instagram) с желанием рассказывать о добрых делах православных волонтеров. Опыт не менее полугода. Знание церковной тематики и понимание благотворительного сектора. Резюме направлять руководителю: [Kutsyk.anna@mail.ru](mailto:Kutsyk.anna@mail.ru). К резюме нужно приложить: 1) краткий рассказ о себе и о том, почему вы хотите помочь в этом деле; 2) ссылки на свои аккаунты в соцсетях;

◆ юрист для безвозмездной юридической помощи нуждающимся 1-2 раза в месяц;

◆ врач-педиатр для безвозмездных консультаций семей с детьми 1-2 раза в месяц;

◆ психолог для безвозмездной психологической помощи людям в тяжелых жизненных ситуациях, срочной помощи родителям детей с инвалидностью и проведения командных занятий с волонтерами;

◆ экскурсовод для организации паломнических маршрутов и поездок, 2-3 раза в год.

Конт. тел.: 8-906-353-46-37 (Анна Юрьевна).

Вещь может лежать на полке, а может СПАСИ ЧЕЛОВЕКА. РЕШАТЬ ВАМ!

**БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫЙ ГУМАНИТАРНЫЙ СКЛАД**  
Центра милосердия  
во имя святого стратотерпца Царевича Алексия

8 904 903 14 52 (3-14-52)  
8 906 353 46 37  
ул.Пушкина, д.24А  
Вторник и четверг - с 17 до 19ч.,  
суббота - с 9 до 12ч.

**СКЛАД ОСУЩЕСТВЛЯЕТ ПРИЕМ И ВЫДАЧУ:**

- одежды, обуви (взрослой и детской);
- продуктов питания;
- предметов гигиены;
- мебели;
- принадлежностей для новорожденных;
- детских кроваток, колясок.

**ПОМОЩЬ ОКАЗЫВАЕТСЯ:**

- малообеспеченным и многодетным семьям;
- семьям и женщинам, находящимся в кризисной ситуации;
- инвалидам;
- гражданам пожилого возраста;
- другим категориям, нуждающимся в помощи, предоставляемой Центром Милосердия.

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ  
НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХИЯ  
САРОВСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ  
ОТДЕЛ СОЦИАЛЬНОГО СЛУЖЕНИЯ

ЦЕНТР Милосердия

Благотворительный фонд «Радость моя»

Центр милосердия «Радость моя»